Basi di Dati
DBDMG - Politecnico di Torino
Algebra relazionale: Soluzioni

Esercizio 1. Dato lo schema relazionale costituito dalle tabelle (le chiavi primarie sono sottolineate):

RIVISTA (CodR, NomeR, Editore)
ARTICOLO (CodA, Titolo, Argomento, CodR)

esprimere in algebra relazionale le seguenti interrogazioni:

(a) Trovare il codice e il nome delle riviste che hanno pubblicato almeno un articolo di argomento

‘motociclismo’.
Tlcodr,NomeR
[ R.CodR=A.CodR }
R Oarg="Motociclismo’
|
A

(b) Trovare il codice e il nome delle riviste che non hanno mai pubblicato articoli di argomento

‘motociclismo’.
Tlcodr,NomeR
[ R2.CodR=R1.CodR
Codice delle riviste che T Codice delle riviste
pubblicano articoli _ Tcodr CRER che pubblicano
incluse le riviste che i | rarticoli di
non hanno mai ‘ GArg:’Motociclismo’ motociclismo
pubblicato |
R1
s A B




Basi di dati

Oppure:

(¢) Trovare il codice e il nome delle riviste che hanno pubblicato solo articoli di motociclismo.

Algebra relazionale: Soluzioni

TlcodR,NomeR
X
ﬁmdﬂ:;&.cm\‘
UArg:’MotocicIismo’
R |
A

Codice delle riviste che
hanno pubblicato
almeno un articolo di
motacidismo

—

(

TCcodR,NomeR

ey,

-

.

TlcodrR

cs,l'\rg=’r*ffcn‘ccnc:iclismo’

LAl

Sipud omettere

—

Al.CodR=R.CodR

R

TlcodrR

Codice delle riviste che
hanno pubblicato articali

| r diargomenti diversi dal

crArg< >'Motociclismo’

|
A2

motociclismo

Oppure:

Tcodr, NomeR

>

mdkﬂ.m‘

B<

ﬁodR—Al.CodR

A2

R

c5Arg|< >'Motociclismo’
|
Al
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Oppure:

Algebra relazionale: Soluzioni

Tcodr, NomeR

E el e, -

( R.CodR=A1.CodR

/-—’ M‘---\_““ﬂ-\_

Riviste che hanno (/ R‘CodﬂzAz‘CodR_H‘“‘W

pubblicato
R A2

H-q_\_‘

GArg< >'Motociclismo’

|
Al

(d) Trovare il codice e il nome delle riviste che pubblicano articoli di motociclismo oppure di auto.

TlcodR, NemeR

e M e
r A.CodR=R.CodR “"H‘
GArg:’Motociclismo’ R
or Arg="Auto’
\
A

(e) Trovare il codice e il nome delle riviste che pubblicano articoli sia di motociclismo sia di auto.

TlcodRr, NomeR

— D] —

><]

— —_

—

(/ Al.Cod R=A2,CodR_h""W

GArg ="Motociclismo’ GArg ="Auto’
| |
& A2

P
’»--"/Al,(:od R=R.CodR H‘

R
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Oppure:
ﬂ:CodR, NomeR
D —
KAl.CodR=R.CoEE““-~
e [ R
F/ Al.COdR=A2.COdR\‘
c5;\'ﬁ\rt;|=’Mc:tc><:i<:|i5mc>’ GAI'g:’Auto’
| |
Al A2
Oppure:

TlcodR, NomeR

o o)

Al.CodR=R.CodR =

R

|
Al

Tcodr

PN
ﬁ

c5An;| ='Motocidismo’

;

Tcodr
|
c5An;| ='Auto’
|
A2

(f) Trovare il codice e il nome delle riviste che hanno pubblicato almeno 2 articoli di motociclismo.

0'Arg=’Motc><:i<:|i5mc>’

|
Al

T'codR, NomeR

D] —

’/ R.CodR=A1.CodR B

;

c’Arg=’Mc>tc>ci<:lismc>’
|
A2

p: Al.CodA<>A2.CodA and
A1.CodR=A2.CodR

R
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Algebra relazionale: Soluzioni

(g) Trovare il codice e il nome delle riviste che hanno pubblicato un solo articolo di motociclismo.
(Possono aver scritto quanti articoli desiderano relativamente ad altri argomenti).

"_/
Tlcodr
Riviste che hanno

pubblicato almeno un
articoli di motociclismo

|
Al

UArg:’MotocicIismo’ ‘

Tcodr, NomeR

.

— AL.CodR=R.CodR ‘H‘

-

R

=5
o

-

Tcodr

-

Riviste che hanno

Oarg="Motocidismo’ Oarg="Motociclismo’ pubblicato almeno due
| | articoli di motociclismo

A2 A3

pl: A2.CodA<>A3.CodA and
A2.CodR=A3.CodR

Oppure:

Riviste che hanno |
pubblicato almeno un
articoli di motociclismo |

Al

e
‘»/ Al.CodR=R1.CodR ““T

0Arg=’MotocicIismo’

TcodRr, NomeR

o (s
g
r”/ Al.CodR=A2.Cm\[
D —
] —
i e

R1 0Arg=’MotocicIismo’ Oarg="Motociclismo’
| \
A2 A3

pl: A2.CodA<>A3.CodA and
A2.CodR=A3.CodR
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Oppure:
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TcodR, NomeR

D]
-
_—  Al.CodR=R.CodR "“\‘

BB - R
— ALCodR=A2.CodR ~~—

[ |

£,

cI."-\rr;|=’Mc>tc>cic|ismc>’ T —
|
Al 0Arg='MT’tocicnsmor OArg="Motociclismo"
|
A2 A3

pl: A2.CodA<>A3.CodA and
A2.CodR=A3.CodR
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Esercizio 2. Dato lo schema relazionale costituito dalle tabelle (le chiavi primarie sono sottolineate):

VELISTI(Vid, VNome, Esperienza, DataNascita)
PRENOTAZIONI(Vid, Bid, Data)
BARCHE(Bid, BNome, Colore)

esprimere in algebra relazionale le seguenti interrogazioni

(a) Trovare i nomi dei velisti che hanno prenotato una barca rossa oppure una barca verde.

Tlyid, VNome
ViVid=P.Vid ‘
| P.Bid=B.Bid ‘W v
Ocolore="Rosso’ or
Colore="Verde" P
|
B

(b) Trovare i codici e i nomi dei velisti che hanno prenotato una barca rossa e una verde.

Tlvid, VNome
" VWVid=P1.Vid s
V
e PINGEEPINID T T
{‘ P1.Bid=B1.Bid ‘ [’ P2.Bid=B2.Bid |
Ocolore="Rosso’ Ocolore="Verde’
P1 | P2 |
Bl B2
Oppure:
Tlvid, VNome
" V.Vid=P1.vid T
\
P1Vid=P2.vid — ———_
{’ P1.Bid=B1.Bid ‘ [' P2.Bid=B2.Bid |
Ocolore="Rossc’ Ocolore="verde’
P1 | |
B1 B2
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Oppure:

Algebra relazionale

: Soluzioni

rossa

17T

P1

Velisti che hanno
prenotato una barca

nVid,‘VNome
) (N,
" WVidPivid T
[ v
///' \‘\_\H =
Tlid Tyid
> et 5]
P1.Bid=aﬁ-\*\‘ T/ P2.Bidzam‘ o
0 o) i’
Ocolore="Rosso’ P2 Colere="Verde
\ |
B1 B2

Velisti che hanno
prenotato una barca
verde

(c) Trovare i codici dei velisti che non hanno mai prenotato una barca rossa.

Oppure:

Tp.vid
Tid |
| >
V ’/B-B‘d=p. Bd\‘
Ocolore="Rosso’ P

|
B

v

Tyid

.
f

VVid=PVid ‘

D] —

e
r" B.Bid=P. Bid\“‘“T
Ocolore="Ross0’ P
|
B
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(d) Trovare i codici e i nomi dei velisti che non hanno mai prenotato una barca rossa.

Oppure:

Tlid, VNome

s e

[f V1Vid=v2vid

,/f/ \-1'"’“‘--.&
{ Tlp.vid
Tlvid ‘
| .
Vl [--' P.Bid=B.Bid

Ocolore="Rosso’

]

)

V2

P

B
Tlyid, VNome
/__/'/ D<h"““--,___h
(-- V.Vid=P.vid 'ﬂ‘
V e [

F-/ PBid=B.Bid

Ocolore="Rosso’

|
B

j

P

(e) Trovare i codici e i nomi dei velisti che hanno prenotato almeno due barche.

Tlid, VNome
o
[’ PLVid=Vvid
s
P1 P2

p: P1.Vid=P2.Vid and
P1.Bi 2.Bid

Oppure = 0 <

.
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Algebra relazionale: Soluzioni

(f) Trovare i codici e i nomi dei velisti che hanno prenotato almeno tre barche.

and P2.Bid<=P3.Bid

* Oppure > o <

" pLvid=V.vid h“"m‘

3
pl: P1.Vid=P2.Vid and P1.Bid<>P2.Bid
p2: P1.Vid=P3.Vid and P1.Bid<>P3.Bid

\Y
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Esercizio 3. Dato lo schema relazionale costituito dalle tabelle (le chiavi primarie sono sottolineate):

AEREO(Aid, ANome, Autonomia)
CERTIFICATO(Did, Aid)
DIPENDENTE(Did, DNome, Stipendio)

esprimere in algebra relazionale le seguenti interrogazioni

(a) Trovare i codici e i nomi dei dipendenti abilitati al volo su un aereo in grado di coprire distanze

superiori a 5000 Km (Autonomia> 5000).

TUbid, DNome
ol C.Did=D.Did ‘
~ A.Aid=C.Aid “
O autonomia = 5000 C
|
A

(b) Trovare i codici e i nomi dei dipendenti abilitati al volo su almeno due aerei in grado di coprire

distanze superiori a 5000 Km (Autonomia>= 5000).

TUbid, DNome
~  D.Did=C1.Did ‘
i [><]i5___ I ______‘ D
" ALAd=CLAd [ - - —
‘ e AR AT T
Oaut ia = 5000
) Tnom'a C1 Oautonomia = 5000 o
Al |
A2
pl: Al.Aid<>A2.Aid and C1.Did=C2.Did
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Algebra relazionale: Soluzioni

(¢) Trovare i codici e i nomi dei dipendenti abilitati al volo su almeno due aerei in grado di coprire
distanze superiori a 5000 Km e che siano abilitati al volo su qualche Boeing.

TUDid, DNome
D
Ko.md:cwid H‘
D< —
/,//"”Eimdca.ml“““ﬁ‘-‘ D
<] e DA
=l e ( A3.Aid=C3.Aid
<] D‘(] G3 OaName="Bosing’
ey ey S Y Yy ‘
| A3
Oautonomia = 5000 Oautonomia = 5000 ci
Al A2
pl: Al.Aid<>A2.Aid and C1.Did=C2.Did
Oppure:
TUDid, DNome

>
T Y

Oautonomia = 5000

|
Al

|
c1

— DI
KD. Did=C1.Did ‘

s R S,

_——  C1.Did=C3.Did

—
r—x—j
>
B Py oy

Oautonomia = 5000

A2

pl: Al.Aid<>A2.Aid and C1.Did=C2.Did

£2

e D

Y
( A3.Aid=C3.Aid

£3

S

UAName:‘Boeing‘

\
A3
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Oppure:

TDid, DNome

pl: Al.Aid<>A2.Aid and C1.Did=C2.Did

|
ﬁ[}i:dcwid\l‘}
N
— B

Tc3.id
?Tc‘1.Did ‘
= D A3.Aid=C3.Aid
i e TN
D‘q ><] c3 c’.-'-\Name:‘‘Bc:eing‘
ALAId=CLAT 2. Aid=Co N s
Oautonomia = 5000 ci Oputonomia = 5000 2

|

Al A2
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